



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-NT-001

马太福音 1:1-18

查克 史密斯牧师主讲

题目：失败不一定是致命的！

没有一个人会被神弃绝的。在神的计划中，他已经包括了那些把自己生命弄得一团糟的人；那些在生命中经历重大挫败的人。

亲爱的听众朋友，弟兄姐妹，平安。今天我们开始查考新约马太福音。

马太遵从耶稣基督呼召，做他的门徒之前，是迦百农的一个税吏。他的名字也叫做利未。在他的福音书一开头，为我们记载了耶稣基督的家谱，而这家谱追溯到亚伯拉罕。他在第 1 章第 1 节这样说：『亚伯拉罕的後裔，大卫的子孙耶稣基督的家谱：』

耶和華曾經應許亞伯拉罕說：『地上萬國都必因你的後裔得福』，因此人們明白，那位要使地上萬國都因他得福的彌賽亞，將從亞伯拉罕的後

裔而出。所以任何人想声称是弥赛亚的话，首先就必须证明他是亚伯拉罕的後裔，因为神已经向亚伯拉罕做了这个特别的应许。

後來神也应许大卫，要坚立他的家，而且他的後代要坐在宝座上直到永远。那个应许使大卫明白神所应许的弥赛亚要从他的谱系而出、要藉他的家谱而出。在大卫之後，有很多关于弥赛亚的预言，说到『从耶西的本必发一条』。当然，弥赛亚也被指为要『坐在大卫的宝座上』的。所以任何声称是弥赛亚的，就必须证明他是亚伯拉罕的後裔，又是大卫的後裔。

我觉得有趣的是，犹太人已经不再拥有任何准确的家谱纪录了，因此在全世界也不再有一个犹太人，能够准确地透过家谱的记录，来证明自己是大卫的後裔。他们已经失去了所有家谱的典籍。但是，这也没问题的，因为弥赛亚已经来到世界上了。马太在这里给我们指明，弥赛亚的确满足了那两个要求：一个：必须是亚伯拉罕的子孙、另一个：必须是大卫的子孙。所以马太设法追溯耶稣的家谱直到大卫和亚伯拉罕。

你会说：「」哎，等一等！这不是约瑟的家谱吗？如果耶稣是由童女所生，何必要去追溯约瑟的家谱呢？」没错，当我们进入第 16 节的时候，就看到那节经文说：『雅各生约瑟，就是马利亚的丈夫。那称为基督的耶稣是从马利亚生的。』请你注意，它并没有说约瑟是耶稣的父亲，而说约瑟是『马利亚的丈夫。那称为基督的耶稣是从马利亚生的。』

相信你知道这个事实，就是在新约圣经里还记载了另一个家谱的谱系，那条谱系将基督的家谱追溯到亚当。所以，你读马太福音和路加福音的家谱，就会发现它们之间有些不同之处。在马太福音的家谱里，我们追溯耶稣的谱系，是经所罗门，直到大卫。但是你读路加福音的家谱则发现，它追溯的实际上不是属于约瑟的家谱，而是属于马利亚的。而马利亚的家谱也是一直追溯到大卫，然后到亚伯拉罕。但是她是经由大卫的另一个的儿子拿单和他的谱系下来的。这样，马利亚也是属于犹大支派以及大卫的后裔，但不是经由所罗门和他的谱系，而是经由大卫的另一个儿子拿单和他的谱系。

但是在马太的福音书里，约瑟其实是从君王的谱系而来，是大卫的后裔。你读犹大的各个君王的事迹，就发现他们都被列入约瑟的后裔。而实际上，约瑟是大卫王族的后裔，而成为以色列的王位继承人。不过，要让约瑟做以色列的君王还是有问题的，因为他的谱系是经由以色列的君王而来，这些君王包括耶哥尼雅，而耶哥尼雅是被耶和華藉先知耶利米所咒诅的，说他的后裔永远都没有一个人能坐在大卫的宝座上。所以，那条经所罗门下来的君王的谱系就因为耶哥尼雅的罪且遵照耶利米书第 22 章 30 节的预言，不准坐在大卫的宝座上。所以，耶稣既然是马利亚的儿子，他仍然有权坐在大卫的宝座上，但是他不是经由被咒诅而不能统治以色列的、或者他任何一位后裔都不准坐在宝座上的耶哥尼雅而来的。

所以，如果耶稣是约瑟的儿子，他就因为在耶利米书第 22 章的那个咒诅而不能在大卫的宝座上掌权。但是耶稣作为大卫的子孙，经由拿单，

从另一条谱系下来，就是从马利亚下来，他就有权坐在宝座上。但是，就犹太民族而言，他们会承认约瑟是属于君王的谱系，因此，约瑟的长子--耶稣，虽然他是从圣灵而生，但是他被看作是约瑟的长子，所以他有权坐在宝座上。主把两件事放在一起，而且这件事情的发生相当令人着迷的。

这里有一些有趣的事。我要告诉你，你可以跳过第 1 章前 17 节经文，因为如果不熟悉这些名字的话，读起来很拗口的、很费事的。你会把时间都花在发音上，而他们就变得毫无意义了。但是在这些家谱的谱系里，很少有妇女的名字的。不过，我们追溯约瑟的家谱，却看到四个妇女的名字。我觉得挺有趣的，这里记载的这四个妇女，除了其中一位，其余都不是真正属于贤良淑德的那类妇女。

在第 3 节，提到第一位妇女，就是他玛。经文说：『犹大从他玛氏生法勒斯和谢拉；法勒斯生希斯仑；希斯仑生亚兰』。

按照创世纪的记载，犹大有个儿子娶了他玛，但是没有生下孩子就死了。所以他的弟弟按照当时文化所接纳的做法，娶了他玛做妻子，但是他也没生下孩子就死了。犹大还有一个儿子，所以按照习俗他有责任娶他玛，给他的家族留下后代。但是犹大已经死了两个儿子，我不知道是不是他妈给他们做的菜有问题！！但我的意思是犹大有点疑神疑鬼，不愿意让第三个儿子娶他玛，于是他一直拖延。他说：「啊，他太小啦！还没有长大成人！」他一再拖延，直到他玛知道犹大不打算让第三个儿子娶自己。

於是他玛伪装成妓女，坐在路旁。犹大经过的时候，想要和她同寝，她答应了。可是他玛说：『你要与我同寝，把甚麽给我呢？』犹大说：『我从羊群里取一只山羊羔，打发人送来给你。』他玛说：「可你现在没有在那只羊羔啊！」他说：「好吧！我把我的印给你作为保证、回头我再送山羊羔给你，行了吧？」於是，犹大就进去，与他玛同寝。他玛带着面纱，他认不出来。第二天，仆人送羊羔来了，可是他玛却不在。仆人到处问附近的人：「昨天坐在这里的那个妓女在那里？」他们说：『这里没有妓女。』於是仆人就会去告诉犹大说：「嘿，我找不到她，羊羔还在这儿呢！」犹大说：「好啦，没事了！」

後來犹大得到消息，说他的媳妇他玛怀孕了，他立刻就说：「打死她！」然後，他玛就打发人去送那个印去给犹大，说：『这东西是谁的，我就从那个人怀的孕』。所以犹大落在圈套里了。他玛竟然出现在大卫君王的後裔这条谱系里，而且在这些困难重重的环境中，神已经拣选了他玛，这不是挺有趣的吗？

在这家谱的谱系里，提到的第二个妇女，就是喇合。当以色列民准备进入神所应许赐给他们的迦南地的时候，他们要攻占的第一个城市就是耶利哥。所以他们派探子去窥探，看看那个城的防卫情况等等。当耶利哥城的人发现有以色列的探子潜了进来，就四处去搜查，要把他们抓出来，杀了。但是妓女喇合却把他们藏在自己房顶上，躲在摆放的麻秸中。然後她用朱红色的绳子把他们从窗户里缒下城墙边上。他们就对喇合说：「我们来攻打这个城的时候，你就把这条朱红色绳系在缒在窗户

上，这样你家里每一个人都要安全。」耶利哥城被以色列民拿下了，但是他们尊敬喇合，因为她保护了他们的探子，她家里的人都没有被杀，都保住了性命。

喇合后来从撒门生了波阿斯，波阿斯就是娶摩押女子路得的那位。路得就是这家谱里记录的第三个妇女。喇合不是从以色列这条谱系来的。她是耶利哥的人，一个迦南妇人，一个妓女，而主把她也放在这个谱系里。

再一个被记录在家谱里的，就是摩押女子路得。摩押人是被神所永远咒诅的。因为神咒诅摩押人，所以摩押人的子孙，即使过了十代，也永远不可进入耶和华的殿。但是因着神的恩典，路得却成为波阿斯的妻子，他们的儿子是俄备得；俄备得的儿子是耶西；耶西的儿子是大卫王。所以神把摩押女子路得带进了这条谱系里。

然后，被记录在家谱里的第四个妇女，她的名字没写出来，但是我们知道她是谁。在第6节说：『乌利亚的妻子』。

所以，在这记录里出现的第四个妇女是别示巴。她就是跟大卫发生不道德关系的那位，结果她的丈夫却遭大卫暗算而被杀死，然后她做了大卫的妻子，生了所罗门，所罗门后来当以色列全地的王，那么这条谱系是经由所罗门下来的。

所以，主把这四位妇女放在约瑟家谱的谱系里，为显明神的恩典，以致我们任何一个人在经历失败当中都能够认同神恩典的计划以及他对人类

的爱。没有一个人会被神弃绝的。在神的计划中，他已经包括了那些把自己生命弄得一团糟的人；那些在生命中经历重大挫败的人；以及那些在生命中留下不道德的污点的人。神仍然要在他的全盘计划中使用这些人。因此，这一点就鼓励我们这些也有生命污点、也遭遇失败的人，知道神仍然会在他的计划中使用我们。对我来说，能够看到神把这些人人都包括在这条引向基督的谱系中，实在感到兴奋的。

现在，马太把几个世代的人分开来。在马太福音第 1 章 17 节说：『这样，从亚伯拉罕到大卫共有十四代；从大卫到迁至巴比伦的时候也有十四代；从迁至巴比伦的时候到基督又有十四代。』

不过，很明显的就是，马太把一些名字省略了，以致他可以将他们七对一组集合起来，共有三组，但是他刻意把一些名字略过不提。

所以，有些名字被略过，那是相当明显的，在第 8 节，亚哈谢被省略了。你去查看旧约历代志这卷书的纪录，就发现在这里亚哈谢、约阿施和亚玛谢被省略了。亚哈谢、约阿施和亚玛谢到底是谁呢？他们都是亚他利雅的儿子。亚他利雅是耶洗别和亚哈的女儿。亚哈是北国以色列一位邪恶的王，实际上，他和耶洗别的恶行断送了北国的命运。亚他利雅想要杀害大卫所有的王室後代，但是其中一个孩子逃脱了。当然，後来也当上了君王。但是亚他利雅的后代却在这个记录中被省去了，我敢肯定是马太刻意这样做的。

还有其他省略的地方，但是马太的目的是要记录下 14 代，而且这样纪录也必然是刻意的。我不相信马太只是犯了一个错误，但在他记载家谱的这部分上是刻意省略的，因为他的记录与我们在旧约看到的是一模一样的。而且他很清楚知道哪些名字应该放在那里，但是他可以将他们省去。如果你研究一下有关被省略了的名字和那些人物的话，我可以确定你会找到马太选择省略那些名字的理由。

好，现在我们看第 16 节，马太福音第 1 章 16 节说：『雅各生约瑟，就是马利亚的丈夫。那称为基督的耶稣是从马利亚生的。』

这一节是过渡性的经文。在这里有必要有这么一节过渡性的经文，因为马太要记录的家谱一直追溯到亚伯拉罕，以表明耶稣是由亚伯拉罕和大卫而出。但是，耶稣基督并不是由约瑟所生的，下面马太会加以解释。

第 18 节说：『耶稣基督降生的事记在下面：他母亲马利亚已经许配了约瑟，还没有迎娶，马利亚就从圣灵怀了孕。』

我们必须明白在那个文化中，一对男女要结婚的话，通常要经过三段的关系：首先是订婚、其次是婚前等待期 第三个关系是结婚。

愿主与您同在；愿主的恩手在您的生命中亲自引领您；愿神的爱大大赐福与您；愿您的生命被圣灵充满，由圣灵引导而行在圣灵中，结出圣灵的果子，荣耀我们在天上的父。阿们。